
AZ ERDÉLYI GAZDASÁG I EGYLET
i—' \ ' : ——- 61

Megjelenik minden pénteken egy ivén 
; és az egyleti tagoknak ingyen küldetik 

meg.
Nem tagok egész évre 2 írttal fizet

hetnek elő, féléves előfizetés el nem 
fogadtatík.

—--------------------------e^
Szerkesztő bizottság: elnök Paget János; Berde Áron, Szentgyörgyi József, Vörös Sándor, 

helyettes szerkesztő: Szabó Sámuel.

HIVATALOS

KÖZLÖNYE
Pénz- és értékküldemények az '

ERDÉLYI GAZDA KIADÓ-HIVATALÁHOZ, 
a lap szellemi részét illető közlemények az 

ERDÉLYI GAZDA SZERKESZTŐSÉGÉHEZ 
czimzendök.

A hirdetési díjszabályzatot lásd az utolsó lapon&

Tartalom: Előfizetési felhívás. — Olvasóinkhoz, Szabó Sá
muel. — Év végén. Tatár Lőrincz. — Párisi közkiálli- 
tásról, XXV. — Idei borok kezelése, Molnár István. — 
Választmányi ülés 1878 decz. 16-án. — Vidéki gazdasági tu
dósítás : (Szent-Mihály). — Szerkesztő postája. — Hirdetések.

Előfizetési felhívás
az „Erdélyi Gazda“ 1879-iki évfolyamára.

Az „Erdélyi Gazda“ ára egész évre csak 2 
forint; féléves előfizetéseket nem fogadunk el.

Olcsó hirdetési rovatunkat ajánljuk az eladók 
és vevők szives figyelmébe.

Lapunk terjesztése érdekében fáradozó szi
ves gyűjtőknek, 10 egyszerre beküldött előfizető 
után, egy tiszteietpéldánynyal szolgálunk.

A szerkesztőség.

Olvasóinkhoz!
Midőn az „Erdélyi Gazda“ 10 hónapon át ve

zetett szerkesztésétől, a rendes munkatársak so
rába vissza lépek: kötelességemnek tartom meg
köszönni, t. munkatársaim becses közreműködé
sét, mely tisztem teljességét lehetővé tette. Maga
mat a t. közönség szives emlékébe ajánlom.

Kolozsvárt, 1878 decz. 26-án.
Szabó Sámuel.

Az év végén.
Jó kívánságok új évre.

Az évi termés rendeltetése helyére van költöztetve; a 
gazda, jövő évre szükséges őszi vetéseit is bevégezte; tán a ta
vasziak alá teendő szántással is kész; ismeri munkája ered
ményét.

Még az is, kinek tán ex offo nem kötelessége, számot vet 
magával, mire lesz még szüksége, s mi marad eladásra? A 
gazdaság egyes ágait összeveti a múlt évi eredményeKKei; 
össze hasonlítja állatainak múlt évi állományát, a jelen évivel. 
És mikor ezen körútat a gazdaság minden ágában bevégezte : 
csak akkor tudhatja: vájjon a gazdaságban különböző czimen 
szereplő tőkéi, minő viszonyban állanak a múlt éviekhez? minő 
kamatot adtak ? hol mutatkozik emelkedés, hol csökkenés ? sat.

S még akkor sem végezte be a jó gazda teendőit. A ter
mészet látszólag nyugszik ugyan a hólepel alatt, de azért min
den kis rügy, bár kis térre szorítva, él, munkálkodik; s ámbár 
lassabban halad, de nem marad tétlen. így a gazdaságban is a 
tél beálltával, a munkák nem szünetelnek, csak nemök és ter
jedelmük változik.

Rósz házi asszony lenne, kinek kamarája, pinczéje tele, 
télire mindent begyűjtött: dolgát bevégzettnek tartaná és össze
dugott kézzel tekintene a jövőbe. Ezalatt készletéből egy rész 
elrothad, megromlik; másrész a gondatlanság miatt elvesz, 
kutya, macska fogyasztja s igy idő előtt üres az éléstár, még 
üresebb a pincze.

Tekintsünk be egy kissé a gondatlan gazda telkére: lás
suk, mi mindent láthatunk ott? a miből épülést, tanúságot me
ríthetünk.

. Itt egy három kerekű szekér, rajta egy kis gaz, hótól, eső
től átázva. Ott egy szinehagyott gép sütkérezik a napon, mint a 
veres bogár. Itt egy járom, ott egy borona; itt egy henger, ott 
egy hordó .- mintha a harcztérről menekültek volna, az idő és 
gondatlan kezek bélyegét hordozzák. Amott egy düledezö kút-
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ágas az alföldi elhagyott csárdára emlékeztet, sudarfája nincs, 
mert valamelyik béresnek kellett a nyomórudat pótolni vele. 
Itt egy drága drezdai rosta szomorkodik, a verebek most sze
dik ki a benne maradt magot; színét meghatározni bájos lenne, 
korát annál kevésbé, messziről a csatatéren maradt társzekér
nek vélnéd. A tag körül néhol bokor nőtt, a tábla és útközepén 
de az út melletti ültetvények hiányosak, ...fasorok erre-arra dii- 
Iedezve. Trágyagödör ? gödörnek hiszen megjárná- de nem 
trágya'.elep.

S íme mindezek a gazda szemét ha nem sértik: elhigyje 
nekem, hogy cselédei nem fognak megbotránkozni a látottakon. 
Az itt-ott rendetlenül elszórt eszközök senkinek sem lesznek 
útjában; kikerüli, átlépi, de egyik sem fogja felvenni, annál 
kevésbé helyére tenni!

Széríiskertben: oldalán végén meglépett kazalok, mintha 
árviz elől szedte volna fel ruháját. Szénametsző kést, kaszát 
rozsda eszi, vagy, nincs, elveszett. De van szénából és szalmá
ból töltött út az istállóig: igaz trágya lesz belőle valamikor! 
Amott a turkáló disznót elnyeli a szétszórt polyva töredék, de 
minek gyűjtenék össze? van takarmány úgyis elég!

A padláson, magtárban á széi keringőt jár, s hol nyá
ron a pók háboritatlanul-szövé hálóit,; pór és szeméttől megra- 
kottan csüngnek alá finom és vastagabb foszlányok.. A szél 
szép és finom fehér lepellel takarja el s vonja be a. gabona 
garmadákat, mert egyik ablaknak nincs sarka,,a másikát le
dobta a szél. Tán a fedélről is hiányzik a cserép, zsindely. 
Olvadoz a hó; megázik a gabona, elrothad a gerenda, félre 
nyomul a tetőzet; pusztul a nagy épület! • . ,,

ve Ki győzne elszamiálni mindazon csekély hiányokat, 
^melyek összegéből á gondatlan, hanyag gazdára; sok kár és 
veszteség háromlik?!

; Becsesebb új évi ajándékot nem kívánhatok, a gazdakö
zönségnek, kicsiny és nagy dolgaiban egyaránt, mint e három 
szót megvalósulva: rend, csinosság,, pontosság!!

Ne tekintsék kitől jön a tanács,, hanem csak azt 
vizsgálják: j ó-e? .

Beleg, (Somogym.) deczemberhó végén 1878,
Tatár Lörincz, 

gazdatiszt. -

A párisi közkiúllitásról.
(Eredeti tudósítás.)

? (G. V.) XXV. Most, midőn a párisi közkiálitás lezajlott,
tán nem lesz érdektelen rendes és közvetlen tudósításaink be
fejezéséül kissé számba venni, hogy a franczia és egyálthlában 
a vil ágp i a czc za 1 sze mb o n: m i nő állást fog
lalhat a magyar me z ög a zdaság és á!nn'ak r o
kon ág ai? . . ., . '

Erdészetünk termékei és készítményei Párisban 
méltó feltűnést keltetlek. Főleg négyféle termék az, mely kivi
teli szempontból fontossággal bír ú. m. a ;t ö l g y f á*í  ü r é s z- 
áru, a donga, a kocz kapa dl ó és a háiígszerfa; 
mig a vasúti vánkosfa álig fogja elbírni ' az értékéhez 
képest magas szállítási dijat, kivált ha tekintetbe vésszük,'hogy 
Francziaország sok puhafa-schíippert is használ! - ' : |

A lötgyet Horvát-Szlavonia hatalmas erdőségei, részben 
még Magyarország délnyugoti megyéi is szolgáltatják : a ke
mény gerenda és donga, kitűnő minőségben innen kerül ki. A 
koczkapadló és fournirok előállítása már nem annyira korlátolt, 

: de mig a nyers termény többnyire kifogástalan, a feldolgozás 
csínjára és gondosságára nézve, ezt nem mindig mondhatjuk.

Hangszerfánk a maga eredetiségében tán most lett elő
ször a külföldnek bemutatva és annak teljes elismerését vívta 
ki, a mennyiben nemcsak a hegedű- és gordonfa, hanem a mi 
felette fontos: a zongoragyártásnál mellőzhetlen u. n. hangié- 
nékfa i(P.esonnanzholz) is első minőségűnek találtatott. Ezen 
utóbbit erdélyi hazarészünk Beszterczevidéki erdőségei szolgál
tatják és egy Kolozsvárra telepedett derék polgártársunk, 
Triska urnák köszönhetjük ezen nagy jövőjű iparág meg
honosítását!

Nevezetes idesorolható czikk a cser kéreg és a 
gubaícs, melyből évenként 200,000 metermázsa megy kül- 

I földre, ezen osztályba voltak beosztva a vessző és káka
fonatok is. Az u. n. székely szatyrokkal már a kiállítás 
alatt szép üzletet lehetett volna csinálni, de hiányzott a kellő 
készlet,. avállalkozó szellem és mindenekfelett a szük
séges :pénz.' .

' ' Le n és k en d e r, -g y a pj u és selyem általában 
véve nem biztat oly kedvező eredménnyel, mint az erdészet.

Fonalnövényeink termelésében és kikészítésében tagad
hatatlanul hanyatlás állott be, még pedig úgy a mennyiség, 
mint a minőségre nézve. Külkereskedelrnileg lenünk nagy fon
tossággal soha sem bírt, a kendert illelölcg pedig szemükre 
vetik a termelőknek, hogy a jó mag fenntartásával és nemesí
tésével nem sokat gondolnak, hogy áztatási eljárásuk okszerűt
len, sőt gyakran károsnak is mondható, hogy végre a szálak 
tisztítása vagy osztályozása nem elég gondos. így történik azu
tán, hogy nemcsak a jobb olasz kenderrel, de még a cseké
lyebb jóságu oroszszal sem tudunk versenyezni s; aránylag 

. csekély áron kell portékánkat elvesztegetnünk. A földmívelési 
ministerium tőle telhetőleg igyekszik ugyan e termelést emelni, 
de pénzforrásainak . csekélysége miatt nem mutathatja fel a kí
vánatos eredményt. ■ f

A magyar — egyáltalában közép-európai — finom 
gyapjúra nagy csapást mért a tengerentúli tartományok olcsó 
és tömeges termelése, de még ennél is nagyobb baj az, hogy 
posztó iparunk úgy" szólván nincs, minden finomabb íu . ne 

'Külföldről;’első sorban Ausztriából, illetőleg Brünnből jön! Mi 
-:tehát jó-nydrssnnyagunkat eladjuk és azután, mint kész posz

tót; megdrágítva, a szállítási (oda-vissza) gyártási és nyere- 
ségi .— .nem ritkán (ha a kelme angol vagy franczia) még a 
vámköltséggel is — jó pénzért ismét visszavesszük! Hogy ily 
viszony m-m egészséges, azt a laikus is belátja, nehezebb azon
ban a segítség oly országban, mely az olcsó tőkét és állandó 
jó munkást egyaránt nélkülözi. ...............

At tenyésztést illetőleg szakértőink tekintélyes része azt 
ajánlja, hogy ott a hol csak lehet, az igen finom gyapjú tartas
sák fenn; részint azért, mert a kitűnő elsőrendű minőség min- 
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dig keresett és ennek ára kevésbé ingadozó, részint mert eb
beli tenyészállatokra vérfrissítés és nemesítés czéljából mindig 
szükség leend. Külterjesebb gazdaságok a középfinom állatra 
vannak utalva, kisebb birtokosaink kezében pedig a jobb par
lagi juh (közönségesen parasztbirkának nevezve}, mely tejet, 
gyapjút és húst bőven ád, lesz a legháládatosabb.

A selyemtermelés, daczára annak, hogy felülről nagy 
előszeretettel és körülményeinkhez képest tán kissé aránytalanul 
is lelt segélyezve, a magyar korona területén nagy jelentőségre 
még nem juthatott.

Az olajos magvak közül hazánkban többféle for
dul ugyan elő, de fontossággal főleg a repcze bir, mely 60— 
100,000 hectaron 1—17 millió hectoliter termést adhat. Ezen 
ingadozás a jövedelmezőséget kétessé teszi. Továbbá a petro
leum is nyomja az árt. Olajkivitelünk úgy szólván nincs, de a 
sonkolyt és pogácsát mezőgazdaságunk nagy kárára belföldi 
vevő hiányában kénytelenek vagyunk Cseh-, Német- és Olasz
országnak engedni át, sőt tudunk esetet, hogy egy erdélyrészi 
gyáros Hollandiába küldte a pogácsát! "

Méhészetünk mintegy 617,000 méhcsalád után 
évenként 1728 metermázsa viaszt ád vagy 300,000 írt érték
ben; a méz 35,000 metermázsa 600,000 fit értékkel, ebből 
4—5000 megy ki, főleg az osztrák tartományokba. ;

Dohánytermelésünk fejlődését a monopólium 
akadályozza, szivaraink minősége az utolsó évtizedben az álta
lános vélemény szerint nagyon alábbszállott, de azért sok kül
földivel árban és minőségben még nagyon kiállja a versenyt. 
Miután szükségletünk jóval túl van haladva a termelés által, 
marad eladásra is elég; legjobb vevőink elő sorban Ausz
tria, azután Franczia- és Olaszország; kivitelünk a közel
múltban évi 200,000 metermázsát haladott.

Legjelentékenyebben azonban a tápláló 'szerek 
csoportjában volt hazánk Párisban képviselve, kivált annak két 
osztályában: gabonában, lisztben és az erjedt ita
lok b a n. A magyar kivitelben főszerepet a gabona játszik, de 
miután ennek hozama felette ingadozó, egész országunk háztartá
sát zavarja meg egy rósz esztendő s, — a kései fagyot, a száraz
ságot, az üszögöt ép úgy rettegi a pénzügyminister, mint a legsze
gényebb parasztgazda. Imé! a majdnem kizárólag természeti 
tényezőktől feltételezett földmivelft államnak hátrányos egyol
dalúsága, melyen csakis az ipar életre ébresztésével, fejlesz- 
tésé' cl lehet segíteni. Különben mezei terményeink minősége 
töbli yire kitűnő és Párisban is ilyennek lett elismerve, de nem 
lehet tagadni hogy Észak-Amerikának, Ausztráliának, sőt 
Spanyolországnak búzái: félelmes versenytársak gyanánk láp
nak fel és sok piaczról lefognak bennünket szorítani. Á magyar 
lisztnek diadala küzdelembe került és ha mégis győzött 
azt egyenlő arányban köszönheti a kiváló anyagnak és a szak
szerű gyártásnak. A kivitel Dél-Németország, Svájcz, Német
alföld, Anglia, Olaszország és Brazíliába irányul; újabban 
Franczlaország, főleg Páris is jelentékeny mennyiséget vásárol, 
az u. n. bécsi sütödék (azaz, melyek a bécsi kiflit, zsemlét és 
fehér kenyeret utánozzák) majd mind magyar lisztet használ
nak, csakhogy többnyire osztrák név. alatt, mire az üzleti vál

lalataink némelyike által konokul alkalmazott német etikette és 
nyelv szolgál ókul, pedig a germanisaczió e neme idővel még 
veszélyessé is; válhatik kiviteli kereskedelmünkre<nézve! A 
gabona és liszt mellett keményítő iparunk nem igen érdemel 
említést.

A pékipar osztályában bennünket csak a pozsonyi diós 
és mákos kifli képviselt. Nagyobb városainkban a zsemlésék jó 
hírnek örvendenek, kivitel tekintetében ez iparág legfeljebb ke
vés kétszersültet szolgáltat, mert egyes vidékek hírneves ke
nyerei és pogácsái rendszeresen nem lépik át az ország határát.

; A mi a zs i ra d éko t, tojást, tejipart, húst és 
ha lat'illeti: párisi szereplésünk meglehetősen gyenge volt; 
kivitelünk zsírban és tojásban némi szót érdemel, a többi 
anyagokat behozzuk, legfeljebb és különösen kedvező körül
mények mellett a magyar szalámi mehet ki. Hideg hús - és kol
bászfélékben adózói vagyunk a külföldnek, pedig mindezt it t- 
honn is előállithatnók; sajtjaink minősége sem üti 
meg általában véve a külföldiek mértéké^ ámbár újabb időben, 
e téren jelentékeny haladás történt; sajtjaink sokat javultak.

A főzeléket és gyümölcsöt illetőleg: termelé
sünk elég jelentékeny, de a hozam itt nagyon ingadozó, en- / 
nélfogva a kivitel is. Egyes vidékek rendszeresen küldik gyü
mölcsüket a külföldre, igy Nagy-Maros, Kecskemét, Nagy-Kö
rös, Árad és; több más. Ennek tovább fejlesztésével szép jöve
delmet biztosíthatunk az országnak 1

A fűszerek, ingerlő szerek és ezukrok osz
tályában nem igen volt említésre méltó. Paprikánk ismer
tetve lett, csekély mértékben különben eddig is kiviteli czikk 
volt; a áz e c z e t részben kivitelt (a Dúnafejedelemségekbe) 
részben bevitelt (Ausztriából) képez; pótkávé és csokoládégyár
tásunk a külfölddel nem tud versenyezni. R é p a c z u k o r- 
termélésünk fájdalomI napról-napra hanyatlik, mint 
m ondják a terhes megadóztatás és a legyőzhetlennek látszó 
osztrák verseny miatt, mert szomszédaink olcsóbb szénnel, ol
csóbb munkaerővel és főleg ezukordúsabb répával rendelkez

nek , e mellett külföldön a tőkeszerzés is is könnyebb, a gazda
sági rendszer fejlettebb. Mig 1870-ben még 127,400 meter
mázsa répaczukrot állítottuk elő, e mennyiség hat év múlva 
16,000-re olvadt le, a bevitel pedig 180,000 metermázsával 
haladta meg á kivitelt. Szomorú ezen iparágnak hanyatlása 
főleg azért, mert a mezőgazdaság egy jövedelmező növény ter
melésétől lesz megfosztva miatta, mely hulladékában nagyon 
értékes állati tápot adott!

Az e r j e d t italok osztályában volt a legtöbb kiállí
tónk, a menyiben 320-ra ment azoknak száma, kik e téren 
versenyeztek; várakozás is itt volt leginkábbb felcsigázva. 
Hogy a vérmes remények nem találtak kielégitést, azt már t. 
olvasóink is tudják, de nagyobb baj ennél, hogy borkivitelün
ket illetőleg is még nagyon sok nehézséget kell legyőznünk. 
Eddig, bátran mondhatjuk: a magyar bort alig isme
rik! beszélnek ugyan ■ róla — és kivált a tokajról—nagy 

, leik esedcssél mindenütt; de inkább csak hagyományként őrzik 
c jó hirt; néhány lelketlen üzér édes kolyvadéka hamar kiáb
rándítja őket, mert fájdalom a hamisítás bel- és külföl
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dön egyaránt dívik!, A piacznak megszerzésére: a fogyasztó 
ízlésének tanulmányozása szükséges (ebben a francziák utol— 
érhellen mesterek.)

Évi bor kivitelüuk 320— 800,000 hectoliter között áll; 
eddig Ausztria, Némethon, Oroszország, Anglia és Svájcz vol
tak vevőink; újabban Francziaország is kezdi, mert a phyl— 
loxera-okozta hiányt fedeznie kell. Hogy állandóan tőlünk fog-e 
vásárolni és nem a közelebbi olasz, spanyol, portugál borokat 
választani ? ez tisztán a verseny kérdése; még pedig (arány
lag) inkább az ár, mint a minőség jő tekintetbe. Szerencsét
len fekvésünk minden szállítást megdrágít; 100 
kilo Parisig vagy valamely franczia kikötőig 4—4% írtba ke
rül; a határvám hectoliterenként 4 frt 80 kr, a fogyasztási adó 
lakosság szerint különböző, 1—5% írtig .(utóbbi Parisban) 
úgy, hogy borunk terhei árán kiviil 10—15 forintra mehetnek 
hectoliterenkén. Ha már most felvesszük azt, hogy kész bora
ink hectoíiterének közepes ára az utolsó évtizedben 11 frtot tett 
akkor 21—26 frt árt kapunk, pedig ennek feléért Francziaor- 
szágban már jó bort lehet vásárolni. .

Tömeges és olcsó termelésre van tehát szűk- 
ség, főleg setétszinü piros bor o kra, melyek a vegyi - 
lésre, alkalmasok, a luxusborok eladásával — tán a tokajit ki
véve — sokra nem fognak menni, mert azoknak magos árát 
joggal kifogásolják és félni lehet, hogy kitűnő erdélyi boraink 
terjedésének is ez lesz fő akadálya!

Szesztermelésünk, értve az ipari nagy vállalko
zást, hanyatlásnak indul; , ma alig felét termeljük az 1870-iki 
mennyiségnek. A körülbelül 800,000 hektoliter évi productíó- 
ból 65,000 megy külföldre, újabban Francziaországba is. A 
sergyártás is mennyiségileg visszafelé ment; mindkettőt sok 
helyt a regale Dyomja; serkivitelünk nem fejlődhetik a hatal
mas osztrák és német verseny miatt!

Ekként nagy vonásokban bevégeztük áttekintésünket!
Egy szükebb körű, minket Erdélyt s épen lapunkat is 

közelebbről érdeklő személyi ügyet, legyen szabad köz
leményeink végén, megemlítenünk.

. Egy férfiú él köztünk, születésére külföldi, de leikével, te- 
tevékenységével évtizedek óta e g é s z e n a miénk.’

Kinek nevét mindenütt a legelsők közt látjuk, , hol köz
gazdasági előmenetelről van szó, ki szóval és tettel Erdély 
anyagi haladásának érdekében buzgólkodni soha meg nem 
szűnik. :

E férfiú Paget János . . . kívánjuk viselje köztünk 
a jelen párisi közkiállitás alkalmából nyert s méltán megérdem- 
lett franezia becsületrend; lo vág kér észt j ét, 
sokáig 1 —• ' ■ 1 • ...

Az idei borok kezelése.
, Bármint dicsérjék is sokan az idei borok minőségét — 

tagadhatlan, hogy az még a középévek termésével sem vetél— 
kedhetik mindenütt. Az ország legtöbb vidékén a folytonos esős 
időjárás a rothadást megindította,s némely kötöttebb talajoknál 
és:lapos fekvésű szőlőkben annyira fokozta, hogy több fajnál 
fürfhelyett csak csórna maradt a tőkén. I

Hazánk egyik fő-, vörös bort adó faja a kadarka: sok 
helyen félig zöld vagy félig rothadt fürtöt szolgáltatott. Már 
pedig nincs rosszabb, mint ha a kék szőlő rothad; mert ez 
esetben a vörösbor színe soha sem kellő sötét vagy ha kielé
gítő lenne is, a lassú erjedésig; nem fogja megtarthatni e szint 
állandóan s folyton oly csapadék fog a bor alatt találtatni, 
melynek 4/5 része rothadni indult festanyagból áll. Szóval, az 
ilyen évben szokták mondani a vörös borokról, hogy „szégyen
lősek,“ mi annyittesz, hogy sötét szin helyett piros színnel 
fognak birni.

De nézzük tovább az általános tüneteket az idei boroknál 
Mind a fehér, mind a vörös borok gyorsan erjednek ; de nem 
tökéletesen. A bor penész rothadt szaggal s ízzel bír; néme
lyikben egy kis eczetes szag sem ritka. A bornak nagy a söp
rője; nem ritkán a 8%-ot is eléri s ha az ily bor nem töltő— 
gettetik fel szorgalmasan, csakhamar megvirágosodik s végre, 
ha kellő kezelésben nem részesül — igen silány minőségű ó 
bor lesz belőle.

. Ne csüggedjünk azonban el egészen! Az okszerű borász 
fogja is ismerni kötelességét ily viszonyokkal szemben s ügyes, 
okszerű iskolázással az idei termésből meglehetős bort alakít
hat. Ezen iskolázás a következőkből áll:

1. Mindenekelőtt tudni kell, hogy a rothadásnál több 
rendbeli penészgombák vannak jelen, a melyek a szüret által 
(miután az idén a rothadt bogyók s fürtök különválasztása 
egyenlő volt a lehetetlenséggel) a borba is átvitetnek. Innét te
hát a borok rothadt eczetes ize ; innét penészszaga.

A penészgombák s a rothadt részei a mustnak, termé- 
szetesee kicsinyek lévén, sajtón, szűrőn könnyen átmennek a 
borba. A mint a must kierjedt, a fejlődött szesz által a bor faj
súlya (az aszuborokat természetesen kivéve) kisebb lesz a víz
nél, minek következménye azután, hogy a rothadt szilárd ré
szek s a penészgombák nagyobb fajsulyoknál fogva leszálla
nák a seprű közé. Innét van az idei seprű nagy mennyisége. 
Ezt tudva elengedhetlen kötelessége a borkezelőnek, a bor 
szorgalmas lefejtése.

Czélszerünek tartanám az idei borokat 4—5-ször lefej
teni az első évben, hogy a seprűtől s ebben lévő rothadt anya
goktól és penészgombáktól lehetőleg megszabadittassék. Jó 
lesz, ha az első fejtést deczember végefelé, a másodikat febru
ár közepe felé, a harmadikat április végén, a negyediket június 
végén s végre az ötödiket szeptember vége felé, tehát szüret 
elölt végezzük. Az első és második fejtést tehetjük nyíltan, 
mert a bor élenynyel érintkezvén, ezáltal is érik és tisztul a 
többi fejtést, ha lehet, fejtögéppel elzártan végezzük.' Az első 
két fejtésnél ne törődjünk azzal, váljon tiszta-e. a bor? csak 
ne erjedjen. A többi fejtésnél azonban már vigyázni kell, hogy 
fejtéskor a bor tiszta legyen ; továbbá tiszta időben s a meny- 
nyiye lehet éjszaki szél mellett dolgozzunk. A gyakoribb fejtés 
tehát az idei borok első iskolája.

2. Második iskolája a rolhadtas szőlőből készült új bor
nak a kénezés. A kén elégetése által, a kénessav- gőz (Einsch
lag) fejlődik, mely minden szerves testet megöl és szintelenit. 
A kénezést mindig fejtéskor gyakoroljuk, midőn a bort jól ké-


